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Η σημασία της ποικιλομορφίας στην ευρωπαϊκή γεωργία στο επίκεντρο του Άτυπου 
Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας  της Ε.Ε, στην Αθήνα, υπό την Προεδρία του Υπουργού 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Αθανάσιου Τσαυτάρη 

  
Η ποικιλομορφία της γεωργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως συγκριτικό ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα της Ε.Ε. αποτέλεσε το κεντρικό θέμα της ατζέντας του Συμβουλίου Υπουργών 
Γεωργίας-Αλιείας της Ε.Ε., που ολοκληρώθηκε σήμερα Τρίτη 6 Μαΐου στην Αθήνα, υπό την 
Προεδρία του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Αθανάσιου Τσαυτάρη 
παρουσία και του Ευρωπαίου Επιτρόπου Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης 
κ. Dacian Ciolos. Στη Συνάντηση συμμετείχαν επίσης οι Πρόεδροι των ευρωπαϊκών 
οργανώσεων Αγροτών και Συνεταιρισμών (Copa – Cogeca), καθώς και του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου Νέων Γεωργών (CEJA). 

Η επιλογή του θέματος σηματοδοτεί την πεποίθηση της Ελληνικής Προεδρίας ότι η 
ποικιλομορφία αποτελεί συγκριτικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα της Ε.Ε. έναντι των 
εμπορικών της εταίρων, στο σημερινό παγκόσμιο περιβάλλον και κινητήρια δύναμη της 
οικονομίας, ενώ έχει ως αποτέλεσμα τη διαφοροποίηση των παραγόμενων προϊόντων, των 
δομών και των μεθόδων παραγωγής. Με τον τρόπο αυτό απαντά αποτελεσματικά στις 
ανάγκες και στις απαιτήσεις της κοινωνίας για ποιοτικά προϊόντα, αλλά και για δημόσια 
αγαθά και αποτελεί παράγοντα για την ενίσχυση της αειφορίας και της τοπικής ανάπτυξης 
με πυλώνα τον αγροτικό τομέα. 

«aGRidiversity»: πως θα μετατραπεί η ποικιλομορφία της Ευρωπαϊκής γεωργίας σε 
δύναμη 

Στην τοποθέτησή του ο Πρόεδρος του Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας- Αλιείας και 
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Αθανάσιος Τσαυτάρης επεσήμανε τη 
σημασία της επιλογής του θέματος της ατζέντας του Συμβουλίου λέγοντας ότι: « Η Προεδρία 
μας επέλεξε να συζητήσουμε εδώ, στην Αθήνα, την ποικιλότητα και την πολυμορφία που 
χαρακτηρίζει την Ευρωπαϊκή και την Ελληνική γεωργία. Ονομάζουμε την πρωτοβουλία μας 
αυτή «aGRidiversity», ένας συμβολισμός που σηματοδοτεί: 

•        Πρώτον, τη βαθιά πεποίθηση της Προεδρίας ότι αυτή η ποικιλομορφία των προϊόντων, 
που αντανακλά τη διαφορετικότητα στους τρόπους παραγωγής, στις δομές της κοινωνίας και 
της οικονομίας, στις παραδόσεις και στους πολιτισμούς, μέσα στα κράτη μέλη και στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτελεί πολύτιμο κεφάλαιο. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά γνωρίσματα 
και προϊόντα κάθε τόπου, των νησιών, των ορεινών περιοχών, είναι μια περιουσία για τη 
γεωργία, για την ανάπτυξη της οικονομίας και της απασχόλησης και για την ποιότητα ζωής 
στην ύπαιθρο. Θα αναζητήσουμε τις πολιτικές και τα μέσα που θα αναδείξουν τη σημασία 
της ποικιλομορφίας για την ανταγωνιστικότητα της γεωργίας μας, που με τη σειρά της 
αποτελεί πηγή ανάπτυξης και απασχόλησης. 

•        Δεύτερον, τη βούληση της Ελληνικής Προεδρίας να αναδείξουμε στις προτεραιότητές 
μας όλα εκείνα τα ποιοτικά στοιχεία, που θα συμπληρώσουν τις βασικές αποφάσεις για τη 
νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική: Φροντίσαμε να ολοκληρωθεί έγκαιρα το νομικό πλαίσιο, οι κατ’ 
εξουσιοδότηση πράξεις, για την απρόσκοπτη εφαρμογή της νέας ΚΑΠ. Και πετύχαμε να 
αποφασισθεί σε χρόνο ρεκόρ ένα νέο και ενισχυμένο πλαίσιο για την προώθηση και την 



εξωστρέφεια των γεωργικών μας προϊόντων. Τώρα θα πρέπει να εμπλουτίσουμε τις βασικές 
πολιτικές με συνοδευτικά και επιπρόσθετα εργαλεία, που θα επιτρέψουν στα Κράτη Μέλη – 
και βέβαια στη χώρα μας- να αποκομίσουν τα μεγαλύτερα δυνατά οφέλη από τις ευρωπαϊκές 
πολιτικές, προς όφελος των γεωργών, της οικονομίας της υπαίθρου και της  παραγωγικής μας 
ανασυγκρότησης». 

  

Ειδική Επιτροπή Γεωργίας και σήματα ποιότητας 

Ο κ. Τσαυτάρης επεσήμανε ότι στο πλαίσιο της φιλοσοφίας,  που χαρακτηρίζει την ελληνική 
Προεδρία, το συγκεκριμένο θέμα αποτέλεσε και αντικείμενο εργασιών της Ειδικής Επιτροπής 
Γεωργίας που πραγματοποιήθηκε χθες Δευτέρα 5 Μαΐου στο Ζάππειο Μέγαρο. 
Αναλυτικότερα, η Ειδική Επιτροπή Γεωργίας ασχολήθηκε με τη δυνατότητα καθιέρωσης ενός 
Ευρωπαϊκού σήματος, μιας ευρωπαϊκής σφραγίδας ταυτότητας, τόσο για τα νησιωτικά, όσο 
και για τα προϊόντα της τοπικής γεωργίας και τις άμεσες πωλήσεις των γεωργών. 

  

Τα ποικίλα παραγωγικά συστήματα και προϊόντα αντανακλούν την ποικιλομορφία της 
ευρωπαϊκής γεωργίας 

Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τόνισε ότι «η τεράστια γεωργική 
ποικιλομορφία θα πρέπει να είναι στο επίκεντρο της πολιτικής τη Ε.Ε, καθώς αποτελεί ένα 
σημαντικό διακριτικό γνώρισμα έναντι των εμπορικών της εταίρων και μεγάλων 
ανταγωνιστών της, όπως η Κίνα, η Ρωσία, ο Καναδάς, οι ΗΠΑ κλπ. Η ποικιλομορφία της 
Ευρωπαϊκής Γεωργίας αποτελεί βασικό στοιχείο για την ανάδειξη της συμβολής της γεωργίας 
στη μακροπρόθεσμη εξέλιξη της οικονομίας, της κοινωνίας και του περιβάλλοντος, σε τοπικό, 
εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Είδαμε ότι η ποικιλομορφία των κλιματολογικών και εδαφολογικών συνθηκών, η 
ποικιλομορφία της παράδοσης και του πολιτισμού της Ευρώπης, αντανακλάται στα ποικίλα 
παραγωγικά συστήματα της. Δηλαδή, το παραγωγικό σύστημα ενός μικρού νησιού δεν είναι 
ίδιο με το παραγωγικό σύστημα του κάμπου της Θεσσαλίας, ή της Γερμανίας δεν είναι ίδιο 
με τα Αλπικά βουνά της Αυστρίας, ή τις παραλίμνιες δασικές εκτάσεις της Φινλανδίας. 
Αποτέλεσμα; Έχουμε πολλά και ποικίλα, εξαιρετικής ποιότητας προϊόντα. Το ίδιο 
παρεμπιπτόντως ισχύει σε εθνική κλίμακα για την ποικιλομορφία των προϊόντων της χώρας 
μας. 

Η ποικιλομορφία αποτελεί βάση για την κάλυψη της αυξανόμενης παγκόσμιας ζήτησης, 
εφόσον αναδεικνύει τη διακριτή προστιθέμενη αξία καθενός από τα πολλά και ποιοτικά μας 
προϊόντα. 

Μην ξεχνάμε ότι, εκτός από μεγάλος εισαγωγέας τροφίμων, η Ευρώπη είναι και σημαντικός 
εξαγωγέας με το 23% της παραγωγικής της διαδικασίας να κατευθύνεται σε άλλες αγορές». 

 
 

Συμπεράσματα του Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας-Αλιείας 



Οι Υπουργοί, αλλά και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κλήθηκαν να τοποθετηθούν για τους τρόπους, 
με τους οποίους η γεωργική ποικιλομορφία της Ε.Ε μπορεί να αποτελέσει «κεφάλαιο» για 
τους Ευρωπαίους γεωργούς και την ευρωπαϊκή οικονομία στο σημερινό παγκόσμιο πλαίσιο. 
Κλήθηκαν επίσης να προτείνουν τα μέτρα πολιτικής της νέας ΚΑΠ, που μπορούν να 
κινητοποιηθούν για να διατηρηθεί και να αξιοποιηθεί η ποικιλομορφία, καθώς και τους 
τρόπους, με τους οποίους τα κράτη μέλη θα χρησιμοποιήσουν την ευελιξία που παρέχει η 
νέα ΚΑΠ για να εκμεταλλευθούν στο έπακρο τις δυνατότητές τους. Κάτι που επεσήμανε και 
ο Ευρωπαίος Επίτροπος Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Ciolos, ο οποίος υποστήριξε 
ότι η ΚΑΠ διαθέτει επαρκή εργαλεία για την ανάδειξη της ποικιλομορφίας, τα οποία όμως 
πρέπει να αξιοποιηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο προς την κατεύθυνση αυτή. 

Όλοι οι Υπουργοί, ο κ. Ciolos, όπως και οι εκπρόσωποι της Copa - Cogeca και του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου Νέων Αγροτών, συμφώνησαν πως η τεράστια ποικιλομορφία της Ευρωπαϊκής 
γεωργίας θα πρέπει να παραμείνει στο επίκεντρο της πολιτικής της Ε.Ε και πως στόχος είναι 
να έρθουν πιο κοντά οι Ευρωπαίοι Αγρότες και οι πολίτες, αναδεικνύοντας αυτόν τον πλούτο 
της Ευρωπαϊκής Γεωργίας και ταυτόχρονα να ενισχυθεί η ευαισθητοποίηση για την κοινή 
ιστορία και τις κοινές αξίες των μελών της Ε.Ε. 

Όπως είπε χαρακτηριστικά ο Υπουργός κ. Τσαυτάρης, «στη διάρκεια του Συμβουλίου 
τονίστηκε η ανάγκη να αναδειχθούν οι επιλογές που προσφέρονται για την προσέλκυση των 
νέων από την καλλιέργεια και τη συγκομιδή έως μια μεγάλη ποικιλία επιχειρήσεων και 
δραστηριοτήτων, που βασίζονται ή συνδέονται με τη γεωργία. Επισημάναμε ακόμη τη 
σημασία της έρευνας και της καινοτομίας για την ανάδειξη της ποικιλομορφίας». 

Στο σημείο αυτό επισημάνθηκε πως η ποικιλομορφία της Ευρωπαϊκής γεωργίας συμβάλλει 
στη βελτίωση της επισιτιστικής επάρκειας, καθώς αυξάνει την αποτελεσματικότητα, την 
προσαρμοστικότητα, αλλά και την αντοχή της γεωργίας, ενώ συνδέεται με ένα ευρύ φάσμα 
προϊόντων και υπηρεσιών, με χαρακτηριστικό παράδειγμα τον αγροτουρισμό. 

Η νέα ΚΑΠ αναγνωρίζει τη σημασία αυτής της διαφορετικότητας και δίνει μεγάλη ευελιξία 
στα κράτη μέλη να επιλέξουν το δικό τους μοντέλο για την εφαρμογή της μεταρρύθμισης, 
που θα αξιοποιήσει στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα. 

Αναγνωρίσθηκε ακόμη πως η Γεωργική Ποικιλομορφία είναι προϋπόθεση για την αειφορία, 
δεδομένου ότι οδηγεί στην επιτυχή προσαρμογή της γεωργίας σε ένα συνεχώς 
μεταβαλλόμενο περιβάλλον, που θα αντιμετωπίσει διαρκείς μετατροπές, λόγω των 
κλιματικών αλλαγών. 

Τα συμπεράσματα του Συμβουλίου, όπως δήλωσε ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων απομένει τώρα, να προωθηθούν και να  ενταχθούν στην εφαρμογή της νέας ΚΑΠ 
από την αρχή του επόμενου έτους, αλλά και των υπόλοιπων μέτρων και εργαλείων που 
διαθέτει η Κοινή Αγροτική Πολιτική, προς όφελος των γεωργών και της αγροτικής ανάπτυξης. 

  

 


